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Ринок України в даний період характеризується суттєвими змінами в економіці, 

загостренням конкуренції на ринку та нестабільним коливанням попиту і пропозиції.  

В умовах конкурентної боротьби підприємство повинно якнайкраще 

задовольняти потреби споживачів. Одним зі способів є впровадження ефективної 

асортиментної політики, адже товар є найважливішою складовою будь-якої 

комерційної організації. Лідером серед підприємств-конкурентів є той, хто розуміється 

в асортиментній політиці і вміє максимально ефективно її реалізувати. 

Асортиментна політика, за твердженням С. С. Гаркавенко, це певний курс дій 

товаровиробника або наявність у нього заздалегідь обґрунтованих принципів 

поведінки. Вона повинна забезпечити відповіді на питання з приводу формування 

асортименту та управління ним, підтримання конкурентоспроможності товарів на 

певному рівні, знаходження для товарів оптимальних товарних сегментів, розробки та 

здійснення стратегії упаковки, маркування, обслуговування товарів [2]. 

Впровадження підприємством ефективної асортиментної політики повинне 

забезпечити підприємству стійку позицію на ринку, рентабельність та подальший 

розвиток. 

Під час управління асортиментом необхідно враховувати наступні фактори:  

- стан попиту та очікування споживачів; 

- технологічні можливості підприємства; 

- наявність аналогічних товарів на ринках збуту; 

- сталі зв’язки з постачальниками; 

- наявність кваліфікованого персоналу тощо. 

При цьому можна виділити такі основні проблеми в управлінні асортиментом: 
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- потреби покупців швидко змінюються, тому підприємство вимушене 

постійно оновлювати свій асортимент, що підвищує вимоги до технічного 

оснащення; 

- на підприємствах не налагоджена система управління асортиментом через 

складність прогнозування зміни попиту споживачів і відсутність методик 

оптимізації асортименту; 

- відсутні чіткі критерії та інструменти формування оптимального 

асортименту підприємств; 

- жорстка конкуренція призводить до того, що нова продукція не встигає 

окупити інвестиції в її виробництво та просування [4]. 

Формування оптимального асортименту безпосередньо пов’язане з цілями, які 

організація ставить перед собою. Наприклад, якщо вона домагається завоювання 

більшої частки ринку або прагне отримати популярність в якості постачальника 

вичерпного набору товарів, то її торговий асортимент повинен бути більш широким, 

ніж той, який випливає з економічних розрахунків поточної прибутковості. І навпаки, 

якщо організація зацікавлена, насамперед, у високій поточній прибутковості, то їй 

потрібно формувати досить вузький асортимент дохідних позицій. 

У загальному випадку необхідно передбачати в торговому асортименті наявність 

не тільки високоприбуткових товарів, що приносять максимум прибутку, а й товарів з 

меншими показниками прибутковості, які дозволять залучити максимум покупців і 

забезпечать найбільш повне задоволення їх попиту, що дуже часто спричиняє за собою 

придбання ними і більш прибуткових позицій асортименту [3]. 

Управління асортиментом в умовах конкуренції полягає в тому, що 

підприємство повинно своєчасно пропонувати певну сукупність товарів відповідно до 

його профілю для найбільш повного задоволення потреб споживачів. Цей підхід має 

назву категорійний менеджмент. 

Категорійний менеджмент – це сучасна методологія що дозволяє підвищити 

ефективність управління асортиментом в роздрібній мережі. Передумовою для 

виникнення категорійного менеджменту стала зміна ринку виробника на ринок 

покупця. Виробники, разом з ланцюгами постачання і роздрібними продавцями, тепер 

змушені швидше реагувати на зміну попиту, а часто і розробляти нові товари та навіть 

нові ринки під раніше невідомі потреби покупців. Споживачі стали більш вимогливими 

і тепер можуть використовувати різні торговельні канали для задоволення своїх потреб 

(ринки, роздріб різних форматів, інтернет-магазини). Крім того, йде зростання 

конкуренції: концентрація гравців на ринку сягає таких меж, що звичайні форми і 

формати торгівлі вже не можуть забезпечити конкурентну перевагу [1]. 

Мета категорійного менеджменту полягає в управлінні товарним асортиментом, 

відповідно до обсягу і структури попиту на товар. Категорійний менеджмент 

збалансовує товарний асортимент товарів шляхом поділу його на відповідні групи, що 

тим самим зменшить кількість неліквідних товарних позицій, підвищить лояльність і 

задоволення покупців, оптимізує товарні запаси і підвищить прибутковість продажів. 
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Таким чином, управління асортиментною політикою справляє неабиякий вплив 

на конкурентоспроможність  підприємства. Для ефективного управління асортиментом 

необхідно враховувати значну кількість факторів, постійно проводити дослідження 

попиту, ринку, конкурентів, а також стежити за новими вдосконаленими методиками 

управління.  
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Управління підприємством – процес планування, організації, мотивації, 

контролю й регулювання дій персоналу, постановки стратегічних цілей і тактичних 

завдань підприємства, ухвалення управлінських рішень і забезпечення їх виконання. 

Сучасне виробниче підприємство – це складний комплекс, динамізм і 

злагодженість роботи якого забезпечуються механізмом управління, що встановлює 

внутрішні зв’язки і враховує діяльність усіх ланок та працівників підприємства – від 

робітника до директора. Група керівників і фахівців, на яку покладені відповідальність 

за вироблення і реалізацію управлінських рішень, становлять апарат управління, який 

розподіляється на категорії [1]. 

Управління в прямому сенсі слова є дією на працівників з метою досягнення 

мети, яка стоїть перед підприємством і його колективом. Воно ґрунтується, з одного 

боку, на багатьох галузях знань, таких як економіка і політологія, соціологія й 

психологія, інженерні дисципліни і статистика, а з іншого – на узагальненні 

практичного досвіду управління різними підприємствами, організаціями й компаніями. 

Основний закон управління – на кожне підприємство як відкриту систему 

внутрішнє та зовнішнє середовище справляють різноманітний вплив, як закономірно 

повторювальний, так і випадковий. Щоб утримати свою цілісність та здатність до 

функціонування, система управління підприємства повинна відповідати на кожний 

такий вплив відповідною протидією і саме у відповідний час [3]. 

До процесу управління на підприємстві висувається ряд вимог. Процес 

управління повинен мати такі особливості, як: неперервність, нерівномірність, 

циклічність, послідовність, відносна змінність та сталість. 
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